

评书、相声、小品,这些传统的曲艺形式,正在济南这座历史文化名城重新焕发生机。围在桌边品茶,嗑瓜子,听着小剧场相声,这是久违的情景。济南堤口路59号院内芙蓉馆前的那面“相声大会”大幡,正招引着越来越多的相声迷。

捧逗说唱中 欢乐过大年

本报记者 王倩

评书听多了,忍不住就想说一段

一个舞台、两名演员、一张方桌,一场曲艺演出就这么开始。平时每周五、周六晚上,济南堤口路59号院内的芙蓉馆内都会传出欢乐的笑声。作为演员之一,30多年来痴迷传统曲艺的段晓林说起在芙蓉馆的演出,总是掩饰不住兴奋。“我就在馆内办过评书专场,对于我这个业余爱好者来说,此前想都没想过。”段晓林说。

段晓林说,评书听多了、学多了,心里就开始痒痒,他不甘心只在家里说给家人听了。

1988年夏的一天,段晓林在南门广场乘凉。闲聊之余,几位老人说广场也

没什么活动,生活太枯燥,段晓林就说了一段《呼杨合兵》,这是他第一次在公共场合说评书。从那时起,每天晚上段晓林都在南门广场说评书,一直说到天气变凉人变少。第二年,他又在那儿说了一夏。

从此之后,段晓林一发不可收拾。只要有机会,他就要争取上台说评书。单位举办的晚会、社区的小节庆、广场上的小活动,他都参加过。

自从登上芙蓉馆的舞台之后,段晓林就告别了纯粹说老段子的阶段,不断尝试对老段子进行创新,而且也尝试将小说《回族抗倭英雄左宝贵》改编成评书。

说相声要成名,得到济南踢码头

说起相声历史,无论如何都绕不过济南。相声大师马三立在回忆录《艺海漂萍录》中写到,说相声的想要成名,只在北京、天津“练”还不行,还要到济南府“踢码头”(行话:接受观众检验),才能算真正走红。当时,济南与京津一道被称为全国三大“曲山艺海”城市。

在芙蓉馆内,穿着对襟大褂和旗袍的男女服务员进进出出,一趟趟给客人们运送着青花瓷的盖碗茶以及用白瓷盘装着的瓜子。嗑着瓜子,喝着香茶,听段相声,寻找那一种久违的笑声,成为一部分济南人的习惯。

芙蓉馆馆长李涛靠外贸生意起家,在国外漂泊了十多年,回国后念念不忘泉城

旧时的相声园子,随后开起了芙蓉馆。

目前,不少年轻人喜欢郭德纲的相声,而当郭德纲听说芙蓉馆里的桌子全部是方桌,而且是李涛从各地淘来的老家具之后,也夸奖芙蓉馆是听相声的地方。尤其是听说芙蓉馆内古香古色,能容纳200多人同时听相声,郭德纲更是夸奖济南是“相声窝子”,观众品味也高。

如今,不断完善中的芙蓉馆已是一个颇有老济南范儿的茶馆,这里的固定观众也多了起来。不少人喝着各类饮料、吃着零食,当那些传统的包袱从穿着大褂的演员嘴里抖出来的时候,他们旁若无人地笑成一片。

老中青少四代同堂演出

据段晓林介绍,在他们这个圈子中,年龄最小的只有5岁,最大的则能达到74岁,老中青少四代同堂演出,这也是其乐融融的一件事。对相声的热爱,使他们走到了相声的舞台上。而且,他们中很多都不是专业演员,有的是公司职员,有的是工人,有的是学生,而段晓林则是从事警卫工作。

如今,网络上和手机里的每一个段子,都在不断挑战着我们的笑点。段晓林称,为了吸引观众,他们也经常创作新的曲目,每次有新的曲目时,大家都会坐在一起“对话”,你帮我听听这段有什么不好的地方,我帮你把把关。“有一次演出只来了三名观众,但我们还是认真地演,丝毫

不会因为人少而降低质量。”段晓林说。

说到春节,不少人最愿意坐在椅子上沏上一杯茶,吃几碟干果,听一段相声。在2011年春节时,芙蓉馆并没有“封箱”,从正月初一开始一直演到正月十五,每天都有演出,相声、快板、快书等表演陪市民过春节。

“春节毕竟是一个特殊的节日,是一个全家团圆的日子。”段晓林称,他们现在年底会举行“封箱”演出,大年初六左右会举行“开箱”演出,这两场演出也是一个重头戏,他们会特地编排一些与春节有关的曲目进行表演。而且春节期间的段子不只继承了传统,还加入了很多时尚元素。

十大另类休闲

●1. 攀冰,在冰上的华尔兹

洁白的冰壁,冰块落下的清脆声,完美的团队配合,攀冰过程中的刺激、成功后的喜悦……如果没有足够的技能和勇气,这绝不是一般人可以随便玩的。

●2. 攀岩,让你有颗勇敢的心

攀岩是从登山运动派生出来的一项新兴、时尚的极限运动。当你在岩壁上攀爬时,生活简单得只剩下自己 and 一颗勇敢的心了。

●3. 蹦极,玩的就是心跳

寻觅一切可能的方式和方法,满足自我心灵深处对未知的渴望,挑战恐惧,挑战生命的极限,甚至挑战死亡。

●4. 水上飞伞,蓝天碧水间的翱翔

站在一望无际的湖面平台上,锁上尼龙伞,随着摩托艇的启动,人便像一只自由飞在蓝天、碧波间的飞鸟。平日的烦恼和忧愁,全飞到九霄云外。

●5. 徒步旅行,跟我走吧,天亮就出发

徒步,也许是最简单和纯朴的生活方式。空气和阳光,远山和草木,河流与羊群,在意想不到的时空里等候,每走一步或许都有惊喜的发现。

●6. 森林旅游,与大自然亲密接触

登山锻炼,聆听鸟声,呼吸清新空气,看森林的壮美,漂流探险,在与大自然真正亲密接触的同时,增进对自然的了解。

●7. 都市“爬酷”,像猿猴一样灵活

玩这项运动的人喜欢在城市里天马行空,他们将城市的楼宇栏杆、回廊阶梯都化为工具,放手玩极限,随地练功夫。

●8. 沙漠徒步,真正的探险运动

听起来好像很恐怖,可这项运动却被越来越多的年轻人追捧为一种考验自我、实现自我的另类休闲运动。

●9. 越野飞车,为出发而出发

越野飞车不是为寻求一种感官刺激,而是要用心去体会、去感受途中或愉快或失落的过程。不是为赶路而行走,而是为出发而出发。

●10. 疾速漂流,永远充满期待

在四面青山环绕的峡谷腹地,乘着竹筏、木筏顺流而下,迎面而来的是一种期待——期待刺激!期待与自然搏斗!期待惊险后的轻松!

